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1. Equacao Vetorial da Reta “r”

Consideremos a reta “r” que passa pelo ponto 4(x,, ¥y,2,) € tem a direcao do
vetor nao nulo v =(a,b,c)

€€ .9

Sendo um ponto qualquer P(x, y, z) (variavel) de “r” temos:

AP =tv, te IR
ou equivalentemente
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P=A4A+tvy, te IR

Parametro Vetor diretor de r
ZA
Y
P

A
S

/ iR

oY 2

(x,y,z)= (xo, Vo Zo )+t(a,b,c) te IR

(x,y,z)=(x, +at, y,+bt,z,+ct) te IR
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Exemplo: Determine a equacao vetorial da reta r que passa pelo ponto A(3,0,-5) e
tem a direcao do vetor

- - -

v=2i+2j-k.
(x,y,2)=(3,0,-5)+¢(2,2,-1), te IR
(x,y,z)z (3+21, 21,—5—t), te IR

Atribuindo valores reais para o parametro t obtemos pontos de da reta “r”:

t=-2=(-1,-4,-3)e r
t=—1= (1,-2,~4)e r
t=1/2= (4,1,-11/2)e r
t=3=(9,6,-8)€ r
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2. Equacdes Paramétricas da Reta “r”
Da equacao: (vy.z)= +at, y,+bt,z +ct) te IR

Obtemos: )
X=x,+at

y=y,+bt, te IR

N

z=2z,+ct
\

Exemplo: Determine as equacoes paramétricas da reta r, que passa pelo ponto
%

A(3,-1,2) e é paralela ao vetor v = (—3,-2,1).

(x=3-3¢
sy=—1-2t
\2=2+t
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3. Reta Definida por Dois Pontos

A reta definida pelos pontos A(x1:y1_321)e_)B(x29y2922) é a reta que passa pelo ponto
A (ou B) e tem a direcao do vetor v =AB =(x, — X, Y, — ¥»Z, — Z;)-

Exemplo: Determine as equacoes da reta r que passam pelos pontos A(1,-2,-3) e
B(3,1,-4).

Vetor direcao: v=B—A4
v=(3,1,-4)—-(1,-2,-3)

v=(2,3,-1)
(x =142t
roiy=—2+3t
z=-3—1
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4. Equacdes Simétricas da Reta

_X7%

x=x tat a
Das equac6es paramétricas < y = y, + bt, supondo vem: ¢ = y;yl
z=2z +ct z-z

Logo: X=X Y=Y _ 272

a b C

Estas equacoes sao denominadas equacoes simétricas de uma reta que passa por
%
um ponto 4(x,),2,) e tem a direcao do vetor v =(a,b,c).
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Exemplo: Determine as equacoes simétricas da reta que passa pelo ponto
A(3,0,-5) e tem a direcao do vetor v=2i+2j-k.

x=3 'y z+5

2 2 -1

Se desejarmos obter outros pontos da reta, basta atribuir um valor qualquer a
uma das variaveis. Por exemplo, para x=1, tem-se:

-2

I
I
N R

Il
I
N

Portanto, o ponto (1,-2,-4) pertence a reta.
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5. Equacées Reduzidas da Reta

As equacdes simétricas da reta =% _ Y =W _ Z~Z pode-se dar outra forma,
a b c
isolando as variaveis y e z e expressando-as em funcao de x.

A= _V=h
a b

= = z=px+q
a C

= y=mx-+n

Estas, sao as equacoes reduzidas da reta
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Exemplo: Estabeleca as equacoes reduzidas da reta r que passa pelos pontos
A(2,1,-3) e B(4,0,-2).

v=AB=B- 4
y=(2,-1])
x—=2 y—-1_ z+3
2 —1 1
—-x+4 . x—38
ju— Z:
) 2
, , —x+4 x-8 ,
Todo ponto P €r é do tipo P =(x, 5 ) onde x pode assumir um valor

qualquer.

Por exemplo, se fizermos x=0 teremos o ponto P(0,2,-4) der.
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6. Retas Paralelas aos Planos Coordenados

Uma reta é paralela a um dos planos xOy, xOz ou yOz se seus vetores diretores
forem paralelos ao correspondente plano.

Observe o grafico abaixo:

V
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A equacao vetorial da reta r, paralela a v que passa pelo ponto A é
(x,y,z) = (1, 1, 2) + t(1, 2, 0),logo, as equacoes paramétricas de r sao

(X=1+t z,
sy=1+2t
|Z=2

Observe que todos os pontos de r sao do tipo (X, Yy, 2) e o vetor direcao tem a 32
componente nula.
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e Quando a 3% componente do vetor direcao for nula a reta sera paralela ao
plano xOy.

Da mesma forma:

e Quando a 2% componente do vetor direcao for nula a reta sera paralela ao
plano xOz.

e Quando a 12 componente do vetor direcao for nula a reta sera paralela ao
plano yOz.
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Retas Paralelas aos Eixos Coordenados

Observe o grafico abaixo:

Z A a. Qual seria o vetor direcao da reta r?
' v=(0,0,1)
rAt.2.3 b. Escreva suas equacoes parameétricas:
x=1
0 2 S
z=3+¢

Logo, todos os pontos da reta sao do tipo (1,2,3+t).
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/8

Resumindo:

Quando duas das componentes do vetor direcao forem nulas a reta sera paralela a

um dos eixos cartesianos.

Vetor diregao r é paralela

(x,0,0) ao eixo x
(0,y,0) ao eixo y
(0,0,2) a0 eixo z
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Retas reversas: Duas retas sao ditas reversas quando uma nao tem intersecao com
a outra e elas nao sao paralelas. Isto significa que elas estao em planos diferentes.
Pode-se pensar de uma reta r desenhada no chao de uma casa e uma reta s, nao
paralela a r, desenhada no teto dessa mesma casa.

Retas paralelas: Duas retas sao paralelas se elas nao possuem intersecao e estao

em um mesmo plano.
///.
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Exemplo: Calcule o angulo entre as retas

[ x+2 y-3 =z
]/'1: = = —
2 1 1
< x=3+t
r,yy=t
\ z=—1-2¢
v=(210) v, =(1-2)
. TR 2 -2) F2+1-2) 31
COSU = = = - =
>l J6+/6 V36 6 2
Vi [{V>
6 = 60°
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Condicao de paralelismo de duas retas

A condicao de paralelismos das retas r, e r, € a mesma dos vetores diretores de
r.er,.

- - a, b1 C,

= 0] - -
Vi =0V, 0 ST

Verifique se a reta r , que passa pelos pontos A, (-3,4,2) e B, (5,-2,4), e areta
r,, que passa pelos pontos A, (-1,2,-3) e B, (-5,5,-4), sao paralelas.

v, =(8,-6,2) 8 —6 2
=3 T =/,

v, = (—4,3,-1)
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Condicao de ortogonalidade de duas retas

A condicao de ortogonalidade das retas r, e r, € a mesma dos vetores que definem
as direcoes dessas retas, isto é:

y=3
x y+1 z-3 _ _
Asretasr iy x—=3 z+1 € 1,1 —= = sao ortogonais.
= 3 5 4
8 -6
De fato: -
v, =(8,0,-6);

— _ —

V2 :(37594)9 vl'V2:24+O—24:O
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Exercicios
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EXERCICIO 1

A reta g passa pelos pontos P(3, -2, 1) e Q(5, 1, 0).
Determine a equacao vetorial de g.

(x,y,2)=(3,—2,1) +#(2,3,~ 1)

Determine também os pontos em que essa reta intercepta os planos coordenados.
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EXERCICIO 2

Escreva as equacoes paramétricas da reta que passa peloponto (2, -1,-3)eé
paralela:

a.aovetor [ +4j -2k

b.areta x _y+7 z-3
3 —1 6

c.areta x=2t—-3;y=3-2t;z=5t—4
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EXERCICIO 3

Escreva as equacoes paramétricas e simétricas da reta que passa pelos pontos:
(2) O) 3) S (_17 3) 5);

EXERCICIO 4
x=2+3t KX=1+4t

Mostre que as retas r:yy=1+4t e s:y=2-3¢
z2=2 z=2+9¢
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